

闽清：“后花园”里群芳艳 山水福地满目新

项目建设热火朝天，闽清“智造”飘香过海，瓷窑开炉，发展之火熊熊升腾。

绿色画卷徐徐铺展，清韵山水名扬八方，橄榄湖畔，“诗和远方”触手可及。

城市更新与时俱进，长者食堂饭菜飘香，烟火气息，托起百姓幸福时光。

2024年，见证了闽清奋斗的身影：县城更新样板考核排名全省第一，成功创建省级传统村落集中连片保护利用示范区，乡村振兴热度综合指数排名全省前十。GDP预计跨越500亿元大关，比增6.6%；规模以上工业增加值比增10%……一连串喜人的成果，书写了勇攀高峰、勇争一流，高质量推进“六个新闽清”建设，打造现代化国际城市“后花园”的靓丽答卷。

锻长补短 打造活力新闽清

冬日天寒，白金工业园区内却暖意十足。火热的窑炉内，一排排瓷杯刚刚出炉，一水儿白中带青的“碧水青”，为瓷窑勾勒出别具一格的典雅轻灵。

这种“碧水青”，曾经仅存于博物馆的残片藏品上。历经一年多的研究与调色，市陶瓷行业技术创新中心成功复原“碧水青”，结合寿山石大师作品打造的工艺造型，全面开拓艺术瓷市场，让“东南瓷都”的金字招牌重焕光彩。

新质生产力，是高质量发展的根基，这股新风，正吹向闽清的千行百业。

综合施策，升级动能。2024年，闽清实施高新技术企业倍增计划，新增省级专精特新企业4家、创新型中小企业5家，备案科技中小型企业14家，R&D经费增长28%。

“2024年，闽清与清华大学战略合作，签约成立东华闽清陶瓷研究院；大连瓷窑也入选第八批省级制造业单项冠军企业。”闽清县工信局相关负责人说，与此同时，九鼎建设集团专利技术获得省三等奖，礼恩科技荣获福州市政府质量奖总分第一。

与“东南瓷都”齐头并进的，是同样历史悠久的“建筑之乡”。一年来，闽清大力推动建筑业转型升级，赋予“建筑之乡”新的时代内涵。

接板、下料、组立、走下生产线……一个个形态各异的钢结构件奔向全国各地，成为不可或缺的“钢铁骨架”。“我们的钢结构产品具有量身定制、施工周期短、绿色环保等众多优点，受到全国市场的广泛欢迎。”中建海峡福建钢结构有限公司相关负责人说。

延链补链，协同发展。走出中建海峡钢结构，广阔的闽清绿色建筑产业园建设有序推进，一连串链主企业先后入驻，打造规模集聚、配套完善的绿色建筑、装配式建筑产业链。新一期工程稳步推进，产业集群不断壮大。据统计，2024年，闽清建筑业产值达1382亿元，稳居全省县区第一。

坚持项目为王，强化工业支撑。绿色建筑产业园的发展故事，在闽清大地上不断书写；“一区四园”集聚化、规模化效应逐渐显现，经开区产值突破150亿元。绿色建筑产业园落地台宝智能化家具等延链补链项目5个。东桥表业园重启建设，一期建设厂房近2万平方米。



中建海峡福建钢结构

77个工业技改项目投资51.97亿元，比增27.1%。新增提升规模以上工业企业10家。

强化投资拉动，增强企业向心力。闽清深化项目全生命周期协调服务，超前谋划储备项目239个、总投资377亿元，万福创新园等65个项目开工建设，鑫严创新型智能环保设备47个项目高标准建成，476个省、市、县重点项目完成投资350亿元。

2024年，闽清营商环境持续优化。政务服务“便民地图”全新上线，在全市率先运行不动产登记信息平台(三期)，推行地籍测绘、金融信贷、交易过户等“一体化”服务，企业和群众办事按下“快进键”；建立全县小微企业融资协调工作机制，累计发放小微企业融资贷款3.8亿元，提质增效贷9500万元，“金融活水”惠及万家。

产业兴，则百业兴。新的一年，闽清将坚持以兴县，扎实推进“工业提振”三年行动，大力培塑装配式建筑、绿色建材、新材料、现代制造四大重点产业链，筑牢可持续发展根基；坚持项目为王，锲而不舍平实。

深耕厚植 共建活力新闽清

青山环绕，碧水相依，漫步水上栈道，波光粼粼的江水中，自有一番舒畅与自由。节假日，雄江漂浮公园人流如织，为美丽的闽江再添靓丽风景。

雄江镇梅雄村，因库区搬迁而生，一排排网箱与渔船曾是江上司空见惯的风景。2024年3月底，因闽江流域生态环境综合治理要求，雄江镇壮士断腕，清退全部网箱，并结合乡村振兴工作，探究转型之路。如今的雄江，早已大不相同：民宿酒店纷纷落地，水上景点方兴未艾，“福州小洱海”的口碑日渐响亮……绿水青山成了村民的金山银山。

从昔日的渔业乡镇，到今天的旅游胜地，雄江的成功转型，见证着闽清在农文旅融合发展领域的不懈探索。2024年，闽清县25个重点项目完成投资12.1亿元，形成35条精品旅游线路。九野小镇、心上莲、溪源里……如雨后春笋般不断萌发的景区，为“清韵山水”增添自己的注解。据统计，2024年，闽清游客接待量584.6万人次，比增29.8%，旅游总收入49.8亿元，比增38.1%。

漫步雄江街头，不仅可以欣赏秀丽的橄榄湖，更有饱览两岸青年心血的一个个细节：村口的松鼠

吉祥物，由台湾团队精心设计；墙上的创意门牌，源自两岸青年建筑师的操刀；乡建共创基地，已经成为孕育两岸青年梦想的摇篮。这里，已成为全省乡建共创示范区。

2024年，闽清对外开放领域持续扩大，出台15条惠台政策，成立闽台融合法务中心、法律服务中心，设立省级创业就业基地，累计吸引16支台湾优秀团队跨海而来，更有海峡乡建共创家园等8个项目落地运营，两岸交流在此开花结果。

“三驾马车”齐头并进，推进文旅产业融合发展的同时，闽清也以工业化理念抓农业，为乡村发展赋能聚势。

建设产业链，提升附加值。闽清以工业化理念抓农业，累计建成省级现代农业智慧园2家、省级农产品产地初加工项目5个。新增省级优质场(社)11家。

深耕特色农业，闽清因地制宜，根据各镇、村实际情况，持续打造“一镇一业、一村一品”特色农业发展道路，着力提升农业品牌竞争力，国家地理标志证明商标总量达9件、居全市第一。

培养产业人才，增强发展后劲。闽清修订农文旅产业特色人才认定和支持办法，新增产业特色人才16名，选认科技特派员89名，培训高素质农民1348人次。塔庄、省璜山边等10个镇村入选第二批全省乡村振兴示范乡镇、示范村创建对象名单。

向富而行，向美而生。新的一年，闽清将继续坚持农业农村优先发展，鼓励发展上下游产业，持续推进一二三产融合示范园建设，打造更多省级乡村振兴示范村，统筹推进农文旅融合发展，带动广大乡村各美其美，奋力走出一条具有闽清特色的乡村振兴之路。

不忘初心 守护幸福新闽清



老年人在长者食堂用餐后参加娱乐活动

正午，一家长者食堂内准时飘出菜香。老人们说说笑笑，在饭桌前坐好，品尝一顿物美价廉的午餐，再聊聊街头巷尾的趣事，浓浓的烟火气氤氲而出。

“一餐8元，物美价廉，还能交几个新朋友，现在再也不愁做饭问题了。”79岁的林云花是长者食堂的常客。借助食堂里开设的银杏乐龄学堂，她和邻居们成立了广场舞小队，每天跳舞锻炼身体。“退休生活也可以很精彩！”

从城区，到乡镇，以长者食堂为代表的一连串民生项目，在闽清大地织起一张温暖的“保障网”。2024年，闽清坚守初心使命，探索更多为民利民渠道，让民生保障更有温度。

城市更新与时俱进：“三大省级样板”交出高分答卷，梅城印记更新改造等18个项目完成建设，梅溪大桥2025年元旦前完工通车，南山纵二路2025年春节前贯通，为城市注入更多活力。

生态治理有力推进：建陶行业污染治理取得积极成效，水口库区养殖网箱清退全面完成，国省控考核断面水质达标率保持100%；植树造林1.45万亩，提升绿盈乡村6个，建档保护古树名木944株，森林覆盖率69.92%，县城区环境空气质量优良天数率达99.7%。

发展成果惠及群众：民生支出占比保持80%以上，70件省、市、县为民办实事项目全部完成。金沙上演惠民工程等一批民生项目建成投用，建成投用长者食堂9家，改造提升农村幸福院12所。

医疗服务更具水平：投入4000万元升级县总医院急救中心和六都医院硬件设施，不断提升4个县域医疗中心服务能力，实现基层医疗机构国家基本标准全覆盖，群众在家门口更有“医”靠。

民生无小事，枝叶总关情。2025年，闽清将坚持人民至上，矢志不渝办实事、解民忧、惠民生，高质量办好28件县级为民办实事项目，统筹做好重点群体就业工作，严格落实城乡低保、特困供养、医疗救助、优待抚恤等政策，彰显更加可感可及的民生温度。

东风浩荡，暖阳融融。行走在闽清两岸，悠悠碧水，满目青绿，无处不涌动着向上发展的无限活力与蓬勃生机。闽清，和生活于此的32万人民，跨过一个幸福的四季年轮。新的一年，闽清将牢记为民初心，勇担发展之责，激发奋进之志，凝聚前行之力，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写闽清发展新篇章。

(福州日报)

冬日大棚绿意浓 蔬菜种植促增收

本报讯 冬日寒风初露锋芒，但在塔庄镇茶口村的蔬菜种植大棚内却是一片生机勃勃、绿意盎然的景象。农户们精心培育的各类蔬菜茁壮成长，为寒冷的季节增添了一抹浓浓的生机与希望，也为当地的冬季蔬菜供应提供了有力保障。

蔬菜大棚里，一垄垄蔬菜青翠欲滴，长势喜人。基地面积约13亩，由流转村民土地而成，年产值约20万元。蔬菜大棚种植产业的发展，既丰富了群众“菜篮子”，又鼓起了村民“钱袋子”。

种植户胡建告诉记者，为了保证品质和产量，他们通过适时不断调整大棚内的温度、湿度和光照条件，同时采用有机肥和生物防治病虫害的方法，确保

蔬菜的绿色、健康和品质。像菠菜长得快，四五十天就能收一茬，而高秆稍慢点，不过价格稳定。这几年，通过跟超市、农贸市场合作，销路没什么问题，收入也还不错。近段时间，他们则主要将蔬菜送到福州批发市场，价格根据行情，一般在3元至6元不等。

乡村要发展，产业是关键。近年来，塔庄镇立足镇情实际，坚持以市场需求为导向，依托特色资源，创新管理模式，大力培育发展富民产业，引导农户由传统农业向特色农业发展，积极发展“大棚经济”，让“冬闲”变“冬忙”，为乡村振兴赋能添力的同时，也促进了全镇农业产业的蝶变和升级。

(记者 吴玉晶 郑新润)

冬日育苗管护忙 百香果产业发展旺



本报讯 近日，记者走进闽清县塔庄镇炉溪村的闽清民创农业专业合作社，只见百香果育苗棚里一片生机勃勃，嫩绿的幼苗排列有序，仿佛在诉说着对来年丰收的憧憬。

田间地头，只见十几位农民正在热火朝天地劳作。有的操控着现代化的农具翻耕土地，机器的轰鸣声奏响了现代农业的乐章；有的则挥舞着锄头，精耕细作，一锄一锄地挖掘着土地里的潜力。他们的辛勤付出，为合作社的发展注入了源源不断的活力。

闽清民创农业专业合作社负责人邱鸣表示，他们今年百香果种植的量比去年增加了，去年他们种植80亩，今年种植120亩，今年的苗已经进回来了，分两批进到他们的大棚，目前进了两万棵，预计明年产量会大大增加。

与此同时，为提升百香果的种植效益，合作社今年专门聘请了种植专家进行全程技术指导。从种苗选育到田间管理，每一个环节都严格把关，确保采用最先进、最科学的种植技术，以提高百香果的品质和产量。

合作社积极发挥示范引领作用，带动周边农户共同参与水果种植产业中来，为农户提供技术支持和销售渠道，进一步完善了炉溪村的水果产业链，提高了土地的整体利用率，实现了四季水果采摘不断档。

通过发展特色农业，不仅增强了游客的采摘体验，也为当地村民创造了更多的就业机会和增收途径，为乡村振兴注入了强劲动力，在促进农村经济繁荣发展和助力村民共同富裕方面发挥了重要作用。

(记者 张林俊)

乡村振兴看闽清

我县征集殡葬领域腐败乱象问题线索

本报讯 为深入整治民政领域群众身边的不正之风和腐败问题，闽清县民政局近日发布公告，面向社会各界征集殡葬领域腐败乱象的问题线索。

公告指出，此次线索征集时间为即日起至2025年10月底。征集内容主要包括殡葬服务机构违规收费、巧立名目乱收费、强制捆绑收费、限制丧属自带合法殡葬用品、殡葬管理机构和服务机构人员违法乱纪、以权谋私、未经批准建设或非法扩建公墓，以及其他殡葬领域的违法违规问题。

为确保线索征集的有效性，闽清县民政局提供了多种反映问题线索的途径。群众可以通过电话联系闽清县殡葬事务中心反映，电话为0591-22339091，工作时间为工作日8时至12时、14时至17时30分(冬时制)或15时至18时(夏时制)。此外，还可以将线索寄至闽清县梅城镇南山路16号闽清县民政局，邮政编码为350800。

公告强调，希望广大人民群众如实反映问题线索，投诉人、举报人应对投诉、举报内容的真实性负责。举报内容应包含明确的被举报对象姓名、举报类型、涉及人员姓名、具体问题等关键信息。闽清县民政局将按有关规定和权限及时受理、查处，并依法保护举报人的个人信息。

(福州晚报)

招租公告

经研究决定，闽清县伞厂将场所(梅城镇解放大街240号)向社会公开招租。现将有关事项公告如下：

- 一、招租地点、招租标价、报名保证金、期限：
 1. 闽清县伞厂位于解放大街240号第二至第五层场所面积约180平方米，招租底价每月1350元人民币，竞租保证金贰万元人民币。经营时注意事项：使用期间，不得影响周边居民正常生活。
 2. 租赁期限：三年
- 二、公开招租报名及投标时间、地点：
 1. 报名时间：2025年1月13日-2025年1月17日正常上班时间。
 2. 竞租时间：2025年1月21日(星

- 3. 报名地点：闽清县梅城大街82号县国有工业资产营运公司。
 - 4. 竞租地点：闽清县梅城大街82号县工信局五楼会议室。
 - 5. 报名竞租人需提供有效的二代身份证原件及复印件，并缴纳相对应的竞租保证金。未竞得人当日退还竞租保证金，不计利息。
 - 三、其他事项及约定按竞租文件规定的执行。
- 报名咨询电话：18965038228
联系人：许女士
闽清县伞厂
2025年1月10日

招标公告

闽清县盛发供销投资有限公司以公开竞标的方式招租，现公告如下：
一、租赁期限：1-3年
二、招租网点及租金底价：
县梅城镇南北大街151-15号(原贸易货栈一层第5、6间)约55㎡店面年度租金37272元(月：3106元)
三、从即日起进入公开招租，有意者请携带本人身份证原件、复印件、报名费(5000元整)及保证金到我司报

名，具体事宜请到公司了解。
四、报名及投标时间
报名截止日期2025年1月17日
投标时间：另行通知。
五、其他按合同条款执行。
六、联系人：
林先生 13850162626
特此公告！
闽清县盛发供销投资有限公司
2025年1月10日



梅溪新城